



北京大學中國研修班同學會

Peking University China Study Course Alumni Association

2007年2月號

榮譽顧問

閔維方副校長
蕭灼基教授

學術顧問

董險峰教授

名譽會董

張伯煌 譚偉明
吳意誠 余國賢
黃垂豐

歷屆會長

鄧兆偉 — 創會會長
梁礪鋒 — 2000年度會長
陳少霞 — 2001年度會長
黃鵬緒 — 2002年度會長
陳樂生 — 2003年度會長
梁淦基 — 2004-5年度會長

2006年度理事會長

蘇永安

副會長

杜覺英
王文彬
麥貴之

當然理事

梁淦基

義務秘書

利群美

義務司庫

劉少雄

理事

張伯煌
黃勵騰
陳妙玉
潘浩文

義務法律顧問

司徒維新律師

義務核數師

何國華
會計師事務所

北京大學中國研修班同學會第八屆理事會理事名單

會長的話

蘇永安

- 春華秋實 繼往開來 -

臘鼓催春，丙戌年在一片歌舞昇平，股市節節上升的歡樂氣氛中正徐徐地落下幃幕。萬物復甦，令人憧憬的丁亥年腳步逐漸走近...

回顧過去一年，同學會在諸位老會長的關心指導下，經本人及理事會同仁共同努力，全體會員支持配合，彈指一揮間不覺又攜手走過了豐盛踏實的一年。

先是年初的“迎新接福”——歡迎學成歸來的第22期新同學加入同學會大家庭；緊接是初夏的武夷山、福州商務、休閒，令人陶醉的浪漫之旅；然後仲夏之夜、發人深省的陳啟宗先生箴言——中西文化差異及北上發展大趨勢講座；再者是深秋之際，北大林毅夫教授預期“中國高增長起碼還有30年”及“人民幣被迫升值只是替罪羊”的深邃洞見及精彩演講；而冬季的回校深造班及北京、蘆溝橋之行更將全年活動推上高潮.....！

一年任期不嫌短，只爭朝夕！為做好服務，理事會帶領校友加快步伐地融入高校聯大家庭，積極參加高校聯舉辦的各種活動，例如：響應聯會的“捐建泳館，心繫奧運”行動，並取得較佳成績！協辦“商品服務稅GST”講座、出席高校聯在海逸皇宮舉行的中秋聯歡會、參與策劃組建及籌辦高校聯屬下三會即“高校聯歷屆會長會”、“高校聯工程師會”及“高校聯物流委員會”成立及慶典活動。而新近的“慶回歸10週年”配合中央電視台採訪拍攝的風帆比賽活動，在碧海藍天的赤柱海灘也喜見我會健兒的英姿及北京大學中國研修班同學會的耀眼旗幟。

一年來，我會在積極參與本港社會、政治、經濟事務的同時，也不忘支持母校倡導的教育基金活動，發動理事及熱心會員捐助國內貧困學生，籌款業績較為突出，並獲得一致好評。

與此同時，與兄弟友會的互動交流，也得到了充分體現，如：參加在港大舉行的“中國政法大學香港校友會”成立典禮，支持及參與了“感悟北大感悟人生”——北大四地校友會珠海聯誼活動；應邀出席浙江大學香港校友會第三屆理事會就職典禮以及“清華才智人生、香江鵬程十年”——2007年香港清華峰會等活動，聆聽楊振寧教授、龍應台教授精彩演講，不但獲益良多，也加深了與友會的相互瞭解，又增進了校友彼此情誼。

各位親愛的學友，春暖花開之際，也是本人告別會長職位之時，有點依依卻不得不捨！幸有機會留任當然理事，繼續為校友服務，為會務發展出謀獻策，最重要是有機會與理事會同仁切磋交流，攜手共進！

再次感謝中聯辦、高校聯、母校以及社會各界人士對本人及我會的關心與指導。感謝老會長、會董及全體同仁的支持與配合，使本屆能順利、圓滿並光榮地完成使命與義務。對此，本人感激宣之於口，感恩更心中常存。

新會長人選已在醞釀選拔之中，相信通過嚴格甄選，民主投票，肯定能推選出一位眾望所歸的新領路人，也堅信我會在新一屆會長和理事會的領導下，能將會務工作在百尺竿頭，更進一步！為各自事業與家庭、為香港繁榮穩定、國家振興發展作出新的奉獻！

丁亥(豬)年新春之際，我在此向大家拜個早年，恭祝各位身體健康、諸事順利、珠圓屋潤、珠光寶氣、事業蒸蒸日上、家庭幸福美滿！

蘇永安

二零零七年二月十日

農曆丙戌年十二月廿三日



陳啓宗演講晚宴聚會

同學會在2006年9月9日晚上很榮幸能夠邀請恒隆集團主席暨香港發展論壇召集人陳啓宗先生以“中西文化差異及熱門時事評論”作專題演講。當晚陳主席不失他一貫敢言直言的作風，對以上的題目闡述了非常獨到的個人觀點。對同學的發問亦對答得妙語如珠，揮灑自如。同學們都覺得不枉在星期六的晚上出席活動，至今仍津津樂道。以下是節錄了陳主席一部份的演講內容。

1. 中西文化衝突

“中國同西方的不同的哲學思想決定了二者在文化，思維，藝術，社會規則等諸方面的迥異。中國以孔子的儒家思想理論為基礎，講究“家天下”，“君臣，父子”的倫理道德觀念。人與人之間講究和諧共處，以服從獲得社會的和諧。在這種思想的浸染下，中國社會從來就不是一個強調法治的社會，而是以“人治”為核心。”

“西方以基督教的宗教文化為基礎，強調個人的價值，並且宗教有一定的排他性。人與人之間的關係相對疏離，彼此更講究隱私，個人英雄主義大行其道。在這種情況下，為了維持社會的穩定，西方社會就設計出一套相對完備的法制體系來管理社會。”

“在藝術上的體現：中國畫綫條簡約，講究意境；西方油畫講究準確、科學。”

“在醫學上的體現：中醫用一些比較“模糊”的概念診斷病情：熱、寒等；西醫則需要在顯微鏡下看到細菌，進行定性和定量的分析。”

“在語言上的體現：中文非常優美，但卻經常含蓄及模糊，不適用於書寫法律條文；英文等，其他西方語言則準確的多。”

2. 對香港未來發展的看法

“香港70年代的崛起是以大陸的貧窮為基礎的，因為那時香港可以獨享地理優勢。大陸80年代改革開放以後，香港又因為扮演了連接中國大陸和海外的重要的資金、貨物通道而獲得很大的發展。但是，時至今日，當全世界的目光已經投向大陸 - 這隻睡醒的獅子的時候，香港卻正在失去自己的優勢，與大陸的迅速發展相比，香港已經逐漸落後了。”

“香港的公務員在執行政策方面一向是優秀的，但是卻缺少長遠的戰略眼光；香港的學者在分析大陸形式時，則有自己的不同的立場；所以，我希望香港商界的朋友能多去大陸走走。如果不了解，可以多學習，但問題是現在很多香港人在了解大陸方面有“心魔”，這就難辦了。”

“我在近幾年，已經將自己在世界各地的投資作了調整，只保留美國和中國兩個市場的投資，因為他們一個是最穩定的市場，一個是最有潛力的市場。”

“在我看來，香港的未來是值得擔憂的，唯一的出路就是以徹底開放的心態，融入大陸的經濟發展中去，跟隨歷史潮流的變化而變化。絕對不能再固步自封 ……………。”



除北大同學會外，高校聯也有參加出席，場面熱鬧



陳啟宗先生精彩演講



陳啟宗先生接受梁礪鋒前會長發問

高校聯歷屆會長會、高校聯工程師聯合會、 高校聯物流委員會成立典禮

2007年1月25日高校聯舉行了高校聯歷屆會長會、高校聯工程師聯合會、高校聯物流委員會成立典禮

主禮嘉賓包括：

中央政府駐港聯絡辦公室副主任	李剛先生
香港特別行政區民政事務局局表	何志平先生
香港特別行政區政制事務局局表	林瑞麟先生
香港特別行政區立法會主席	范徐麗泰女士
全國人大香港基本法委員會副主任	梁愛詩女士
中央政府駐港聯絡辦公室高級顧問	初志農先生

同學會所有前會長鄧兆偉、梁勵鋒、陳少霞、黃鵬緒、陳樂生、梁淦基及本屆會長蘇永安都一齊加入了歷屆會長會。而會長會成立的目的是提供一個給所有前會長卸任後仍然可為高校聯之繼續作出貢獻，增加凝聚力的架構。



立法會主席范徐麗泰與本會蘇永安會長、利群美秘書合影



與中聯辦李剛副主任、亞洲台商總會潘漢唐會長等合影



有理事陳妙玉、秘書利群美兩美陪同左右，朱建華學長怎不笑逐顏開



梁淦基前會長與嘉賓合照



小提琴演奏，令人陶醉

香港北大助學基金會扶貧助學

為響應香港北大助學基金會扶貧助學的號召。我會不少同學熱心捐助貴州貧困地區辦學以及支助北大貧困同學的助學金，現將贊助芳名報導如下：

梁淦基同學	2003年 \$65000 2006年 \$5000	貴州大方縣小學一座 贊助北大貧困學生二名
陳妙玉同學	2004年 \$2000 2006年 \$2500	贊助貴州貧困學生十名 贊助北大貧困學生一名
胡耀仁同學	2004年 \$2000	贊助貴州貧困學生十名
蘇永安同學	2006年 \$5000	贊助北大貧困學生二名
張伯煌同學	2006年 \$5000	贊助北大貧困學生二名
黃紹基同學	2006年 \$2000	將用於2007-08年助學金
陳燕兒同學	2006年 \$11000 剩下\$6000安排07-08年助學金	贊助二名北大同學

他們的慷慨捐助，可以幫助不少貧困的中小學生甚至北大的學生，為祖國的教育事業貢獻一份力量。

2006 深造班花叢

一如往年，深造班都會選擇在北京的初冬時節十一月與十二月之間舉行，同學們也習慣了在年底利用這機會，把煩忙的工作暫時放開，大家開開心心的聚首於北大校園，見見校長教授，以至難得有機會在香港碰頭的同學們。大公報亦作出報導：



▲北大黨委書記閔維方（前排中）親切接見蘇永安一行，並共進晚餐

北大研修班同學會訪京 加深了解祖國未來發展方向

【本報訊】記者黃曼雲報導：北京大學中國研修班同學會十二月九日至十三日組團訪京，前往北京大學上課，聽取國家有關部門領導及北大教授講課。北大黨委書記閔維方親切接見蘇永安一行，並共進晚餐，歡談同歡。

團長蘇永安表示，同學會匯聚了香港各界精英，組團訪京進修考察，旨在進一步深入了解祖國未來的經濟發展方向及情況，同時構築良好的聯誼平台，讓不同行業的同學在訪京期間增添文化知識，互通訊息、互相幫助，爭取更快更好地發展自己的事業。

在京期間，一行二十多人的訪問團在北大參加了多個講座，包括：國家發改委經濟研究所主任王小廣介紹未來十年中國經濟發展趨勢及「十一五」規劃情況；海關總署加工貿易司司長何力介紹中國海關加工貿易法規；北京大學教授蕭灼基主講中國經濟現狀。北大歷史系教授王天有「說古道今談改革」；清華大學建築學院教授樓慶西講解「中國鄉土建築文化」；訪問團同時參觀了北京市城市規劃展覽館，並驅車前往盧溝橋景區，參觀了中國人民抗日戰爭紀念館，重溫抗

戰歷史，接受愛國教育。

蘇永安團長及副團長王文彬、麥貫之表示，此行訪京獲益良多。北大交流中心安排了務實的不同主題的講座，主講嘉賓分別以宏觀的、務實的角度，揭示了國家最新的經濟發展訊息，以及中華傳統文化精髓。一眾學員清晰了解了國家最新政策出台成因，國家經濟發展的大方向，有助於今後領導企業配合國家的節能、環保、三農等發展，開拓新商機，謀得新發展。

北京大學中國研修班同學會創立逾九年，二百多位學員來自香港工商界，均為公司創辦人或高級主管及專業人士。北大黨委書記閔維方及蕭灼基教授應邀回同學會顧問。眾學員在努力為香港繁榮發展，為「一國兩制」貫徹落實作貢獻時，也關心祖國的發展。同學會不定期舉辦不同的研討會，邀請社會各界精英任演講嘉賓。同時每年均組團回北大上課。是次訪問團成員還包括：朱德勝、安曉瑜、李莉、利群美、林文利、范慶泉、胡耀仁、胡婉玲、陳少霞、陳樂生、陳燕兒、梁溢基、張伯煌、潘浩文、黎明娟、譚偉明、蘇德明等。



訪問團參觀北京城市規劃展覽館留影

06年的深造班就選擇了十二月的九至十三日，一連五天；除有兩天在校園上課之外，更加插了天津考察活動。五天行程安排得十分緊密，同學們也非常投入。

總結這五天行程中，同學充份利用了車程中及所有空餘時間，對課程內容，企業經營心得，以至世界大事都作出交流探討。分手時大家也感到獲益良多，依依不捨。



十二月九日乘早機由香港出發，到達北京已是下午。當天天朗氣清，同學們利用了太陽下山前的兩小時，到了頤和園運動一番，適應一下北京的氣溫。

崔岩老師一如以往，非常熱誠地把我們的起居飲食照顧得非常週到。



今年深造班的內容，主題是圍繞著解讀國務院最近對外資企業所推出的新政策，並從中國未來的大方向中，理解這些政策的含義，找出個別企業的未來發展路向。

蕭灼基教授為同學們解說了未來十年中國在政治以至經濟方面的發展路向，使各同學能更了解國家的發展大方向。



晚飯之後，大伙兒一起去了卡拉OK，大展歌喉。原來同學之中，好歌之人為數不少。

課程完結，循例在交流中心大門來一個大合照。



閔書記是最支持我們同學會的領導之一，他剛從國外回來，時差也未適應過來就應邀前來與同學見面。

原定第四天去天津的行程，突然因為大霧，高速公路封閉而不能成行，所以行程在中聯辦的協助下馬上更改，改往參觀北京市的未來規劃，特別是與08年奧運有關的配套設施，下午則參觀了盧溝橋等景點。



河源遊記

憶昨日金融風暴，看今朝雨過天晴
清溪逆流奮進的妙悟

蘇永安

平生酷愛旅行，但從未試過像這次到河源那麼新鮮刺激，難以忘懷！清溪的逆流搏擊，把興奮的心情帶到頂點！

大桂山主峰旁邊就是萬綠湖，湖的周圍是一片神秘幽靜的原始森林，古樹遮天，清溪順通天河而下，令天地相連。山勢陡峭，飛瀑擊湍，為遊客構築了大大小小浮世澡堂。

換上泳裝，逆流而上，一享受森林浴的樂趣。澗小水淺，平日注重肌肉鍛鍊，排水量如「航母」，闖進誤區，水為之滿溢，身旁兩位嬌小玲瓏的女團友則擱淺在卵石灘上，令人忍俊不禁。順勢跪在輕輕流淌的清泉上，一掬溪水，洗去從城市帶來的塵埃。一不小心踩上長滿青苔的石塊上，腳下一滑，額頭先著地，摔倒在圓滑的巨石上，墮入「愛河」——這就是人間仙境，很自然令人聯想起劉晨阮肇的故事，《幽明錄》說劉晨阮肇入天台山採藥，遇兩仙女，於是戀曲風流跌宕，艷情香軟纏綿。所謂塞翁失馬，說不定會成就溫馨的奇緣！

溪水冰涼，清風徐徐，額角雖然有點不舒服，實無大礙，抬頭望竹林翠海，俯首觀淙淙流水，閉目吻鳥語花香，此刻真箇處身世外桃源，忘卻一切煩憂。順著階梯式的溪澗，拾級逆流而上。山勢漸急，迎著飛瀑，由下而上必須攀爬麻繩結成的索道，遠看人如蛾陷蛛網，掙扎不停，瀑布飛注而下，網中人那堪沖刷？加以索網搖晃不定，幾度身體懸空，下臨無地，唯有閉息定氣，拼命抓緊，籍團友的鼓勵，幾經艱辛方攀上崖頂，順勢再下一城，遍體淋漓，分不清是汗水、霧氣、淚珠，來不及喘一口氣，又潛入清涼透澈的潭水中。

順著山勢再向上登攀暢泳，暢泳又登攀，征服一澗；再下一潭；又上一池，心領「步步高」的樂趣，身受「深深清」的感覺。

離峰頂約百米之處有一瑤池，此處幽靜隱秘，飛江流澗，「清泉水滑洗凝脂」，但見幾位從嬉春圖走出來的妙齡少女在此潑水為戲，若出水芙蓉迎風亂舞，此情此景，況似人間天上。

未幾，女孩回眸莞爾，續往山上輕移玉步，團友如受牽引尾隨，不期一陣強勁的迪士高音樂鋪天蓋地而來，但見噴泉雨花由四面八方密集交叉迎面襲來，如闖箭陣，原來已到達露天舞池，肌膚全方位遭到重擊，或如輕撫唇吻，血脈賁張，歡欣無限，不覺手之舞之足之蹈之，團友也紛紛加入行列。隨著音樂節奏的加快，軀體的扭動也情不自禁變得更為狂野，放縱情志，也無所謂拘束。忘記了身在何方？此時，舞姿也隨著音樂千變萬化，個人與環境融為一體，並跟著旋律高唱狂吼，仿佛將一生的鬱悶盡情釋放，徹底解脫。音樂休止之時，思緒理還亂，依舊澎湃，但心情輕鬆愉快，如脫胎換骨，感覺之奇特，得未曾有，簡直妙不可言。

數度登攀搏擊，幾番酣游暢泳，與商海浮沉何其類似。憶昨日金融風暴，看今朝雨過天晴，逆流奮進，先苦後甜，真可謂不經風雨如何得見彩虹？！征服高峰、挑戰極限、超越自我這種成功感，令人感到心曠神怡，暢快無比。

寶劍鋒從磨礪出
梅花香自苦寒來

丙戌仲秋 蘇永安



中央電視台拍攝中國高校香港校友活動

為慶祝香港回歸祖國十周年，中央電視台將制作八集記錄片，反映香港各個界別的生活工作內容，並計劃今年年中經中央電視台主要頻道向全國播放。其中，第七集專門安排了中國高校香港校友的內容。為了有一個集中表現中國高校香港校友各個校友會組織，經與中央電視台「香港十年」劇組商議，「高校聯」於2月3日在赤柱香港航海學校及香港滑浪風帆基地舉行一次「中國高校香港校友慶祝香港十周年滑浪風帆競賽」來集中拍攝。比賽開始前先進行一個簡短的開幕儀式，比賽現場則展示眾多校友會的旗幟。比賽的內容則以每個校友會一艘帆船，風帆上大幅顯示校友的名號，供電視台統一拍攝。

當日在會長蘇永安及前會長梁勵鋒及黃鵬緒帶領下代表同學會參加了是次的拍攝活動。

旗幟鮮明，信心十足的北京大學中國研修班同學會代表隊



前排右起：
黃鵬緒前會長、
胡婉玲同學、
蘇永安會長、
梁勵鋒前會長、
利群美秘書、
陳小霞小姐
及蘇德明同學(后排)



碧海藍天的赤柱海灘

—— 令人懷念的黃垂豐名譽會董 ——

文：蘇永安

“人有悲歡離合，月有陰晴圓缺”，誠如蘇軾詩詞一樣，人生確實不無遺憾，且經常會是在悲喜交集的日子裡渡過的！正當我們喜迎回歸10年之際，本港經濟全面復甦，同學會步入鼎盛年代之時，深受大家尊敬的學長——黃垂豐名譽會董卻撒手塵寰，因病與我們永別了！

黃垂豐先生，一九三四年出生於僑領商賈之家，其父抗日愛國，先生幼承庭訓、克苦上進，早於上世紀中葉在新加坡創立五豐行，經營糖、米、飼料出入口貿易及船務生意，繼而發展捕漁業、食品罐頭加工業、種植棕櫚油等。至今生意遍及四大洲、五大洋，捕漁量獲全球前三名，屬世界性翹楚。其棕櫚油田佔地兩萬公頃，集團年營業額超過10億美元，並擁有三家上市公司。

先生除在商界叱吒風雲外，還熱心社會公益；歷任聯合國經濟顧問、聯合國經濟家協會副會長、中國國際貿易促進會副理事長、中國中小商業企業協會名譽會長等幾拾項社會公職。其愛國情懷及高尚人格備受各界尊崇。

黃老先生為人豪爽慷慨，關心本會事務，對本會貢獻建樹良多，其辭世令我們頓失良師益友，同儕無不深表哀思！

黃學長雖離我們遠去，但其風範楷模卻永遠留在大家心中。黃會董，安息吧！